
 
 

Основна информация: 

Име на курса: Българският език: славянски, балкански и европейски 

Лектор: доц. д-р Цветана Димитрова 

Телефон: +359 889418599 

Имейл: cvetana@dcl.bas.bg, tsvetana.dimitrova@gmail.com  

Хорариум: 30 часа 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът има за цел да запознае обучаващите се с принципите на определяне на мястото на 

българския език сред другите езици, с които се предполага, че е свързан. Курсистите ще се 

запознаят с различни класификации на езиците, както и с принципите, по които се формират те, 

и проблемите, свързани с класифицирането на даден език. Ще бъдат разгледани проявите и 

развоя на някои морфосинтактични категории и явления в българския език – както в диахронен 

план, така и в синхронен план, както и от гледна точка на езиковата вариативност и в контекста 

на езиковите промени. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема 1: Класификация на езиците. Генеалогичен подход. Ареален подход. Типологичен подход 

Тема 2: Езикови контакти и езикови промени 

Тема 3: Балканският езиков съюз. Българският език като балкански език 

Тема 4: Европейският езиков ареал. Българският език като европейски език 

Тема 5: Езикова вариативност. Синхрония и диахрония 

Тема 6: Падежен синкретизъм 

Тема 7: Изразяване на категорията (не)определеност 

Тема 8: Релативни изречения 

Тема 9: Изразяване на притежание 

Тема 10: Промени в глаголната система 

Тема 10: Промени в местоименната система 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Присъствена форма на обучения – лекции; дискусионни семинари; самостоятелна работа – 

запознаване с научната литература, работа с езикови данни, 

Форма на оценяване: самостоятелна разработка, събеседване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

Обучаващите се ще придобият знания за различните класификации на езиците и принципите, по 

които се формират те, както и за проявите и развоя на морфосинтактичните категории и явления 

в българския език – както в диахронен план, така и в синхронен план, както и от гледна точка на 

езиковата вариативност и в контекста на езиковите промени. 
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Умения за работа с езикови данни, правене на изводи въз основа на анализа на езиковите данни 

и в контекста на разглежданите лингвистични теории. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Владеене на поне един чужд език. Интерес към езиците и езикознанието.  


